

них 1200 коров. Была и свиноферма, насчитывающая 3250 свиней. Хозяйство сдавало государству 2800 тонн молока в год. Этим молоком можно было бы напоить 11 миллионов 200 тысяч детей, налив им по стакану. Более 500 тонн мяса в год поступало на прилавки магазинов из этого совхоза.

Численность работающих в совхозе доходила без малого до одной тысячи.

В разные годы руководителями хозяйства работали В.И. Анчарук, В.И. Иванов, В.Н. Каплунов, А.С. Баймукашев, Н.П. Дюндик.

В середине 90-х годов совхоз переименовали в товарищество, но от разорения новое название не спасло. Накануне третьего тысячелетия по монастырским полям и фермам, «как Мамай прошел».

В начале XXI века стало возрождаться единоличное хозяйство.

Выращиванием хлеба на монастырских землях занимаются фермерские хозяйства «Покровское» (владелец Николай Павлович Дюндик) и «Хозяин» (владелец Владимир Леонидович Хавелев).

В наши дни село относится к Северному поселению, которое возглавляет Баймукашев Александр Сарсенович.

Каждый год 9 мая монастырцы приходят на митинг к памятнику землякам-воинам, погибшим в годы войны. Автором проекта стал ветеран войны, орденоносец, поэт, художник, прекрасный учитель и руководитель образовательным учреждением Киселев Павел Семенович. Памятник был построен силами учащихся, учителей и жителей села.

Каждый год у этого памятника чувствуют и ветеранов войны. Андриянов Павел Тимофеевич, победитель соцсоревнований в мирное время, воевал с Японией. Имеет орден Победы, медаль «За победу над Японией» и другие награды. Дыдко Василий Егорович, колхозный бригадир в мирное время, тоже служил в Японии. Неоднократно получал награды, в том числе «За Победу над фашистской Германией», «За победу над Японией», письменные благодарности от Сталина и Жукова.

Платонов Михаил Прохорович воевал с фашистами на Втором Украинском фронте. Награжден орденом Отечественной войны 2-й степени, медалью «За победу над Германией», имеет значок «Отличный танкист». В мирное время за высокие показатели в труде получал премии, почетные грамоты и другие награды.

Шарепо Федор Федосеевич стал морским десантником в 17 лет. Имеет медали за освобождение Кореи и «За победу над Японией».

Щедра монастырская земля на талантливых, ярких людей. Здесь родились Т.С. и П.С. Киселевы, написавшие трогательные стихи о родном kraе.

В монастырской крестьянской семье корни удивительной женщины – Дины Романовны Вороновой, мастера редкого рукоделия – гильоирования.

Старинное село, в котором сегодня живут более шестисот человек, с красивым названием Монастырка гордится поколением ушедшего века, прожившим свою жизнь трудно, но с честью.

МУРЕНКА – НИКОЛАЕВКА

Дата рождения села точно не установлена. В монографии Емельянова «Заселение Приобья русскими» есть ссылка на перепись 1895 года, по которой в это время в Муренке проживали 111 человек в 32 дворах. В Шегарском районном архиве появление этого поселения на реке Муренка относят к 1902 году.

По реке и дано одно из названий деревни, второе – в честь Святого Николая-угодника.

По плану земельного и лесного надела Богородской волости Томской губернии за крестьянами выселка Николаевского, в котором проживали «85 душ мужского пола» были, в связи с положением Столыпинской реформы, в 1904-м закреплены дополнительные земельные наделы.

Участки давали в лесах, поэтому приходилось пашни отвоевывать у тайги.

Свой первый колхоз николаевцы назвали «В бой за культуру». В 1926 году здесь проживали уже почти 5 сотен человек в 97 дворах. Но осторожные крестьяне не спешили объединяться. Поначалу только 9 семей решились на такие серьезные перемены в своей жизни. Первым подал свое за-

явление И.Г. Дроздов. За ним потянулись со своей малочисленной скотиной остальные.

Прославил Муренку известный по всей области садовод Онскуль Петр Иосифович. Инвалид с детства, он был необыкновенно одаренным человеком в области ботаники. И сегодняшние дачники могли бы у него поучиться, как выращивать при наших морозах культурные яблони разных сортов, сладкую крупную смородину, вишню. Петр Иосифович свои саженцы раздавал всем желающим бесплатно. «Каждую весну его сад покрывался яблоневым цветом – такая красота», – вспоминают бывшие жители Муренки.

Это село получило широкую известность как место, где можно было купить самое хорошее пиво. К праздникам сюда приезжали на лошадях с лагунами и бочками.

Славилась Муренка на всю область полеводами и животноводами.

Шегарский поэт Груздев Леонид Васильевич посвятил незаслуженно забытой деревне свое стихотворение «Есть в районе деревушка».

Есть в районе деревушка,
Чье название незвонко,
Что в народе (по речушке)
Называется Муренка.
Ели строгие деревню
Сторожат, как часовые.
По холмам березки дремлют:
Чуток сон: они живые!
...
Темной змейкой речка вьется
И в жару прохладой дышит:
Кто речной воды напьется,
Голос Родины услышит.
...
Это родина известных,
Знаменитых пивоваров,

Пивоваров знатных, местных –
Не каких-нибудь баваров.
Коли свадьба где-то будет,
Здесь заказывали пиво.
И оно на радость людям было пенисто, игриво.
Как гордилась вся Муренка
Трудолюбцем-садоводом,
Разносилась слава звонко
О кудеснике природы.
Труд всегда тут был в почете.
Честный труд не ради славы.
Отдавались все работе,
Знали: надо для державы!
И, конечно, сторона слава их не обходила,
Жили здесь свои герои –
Их награда находила.
Даже в области известны
Были скотники, доярки.

...Прохожу я вдоль деревни,
Перемены замечаю:
Нет давно той жизни прежней –
Все пустеет, все дичает.
А усадьбы, где когда-то
Свадьбы звонкие играли,
Возвратясь с войны солдаты,
Лопухом позарастали.

(отрывки из стихотворения Леонида Груздева «Есть в районе деревушки»).

Сегодня Муренка относится к администрации Анастасьевского поселения. В деревне проживает 61 человек.